

سید تسلیمان ندوی شاعر کی حیثیت سے

ازدکٹر محمد نعیم صدیقی ندوی ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی اعظم گڑھ

(۲)

تیسرا دور، روحانی سفرنامہ | سید صاحب کی شاعری کے تیسرے اور آخری دور کا کلاکٹ اور کیفیت دونوں اقدار سے مستقل عنوان کا مستحق ہے۔ اس میں انھوں نے علم کی اقلیم سے نکل کر آسمانِ معرفت کی سیر اور بادہ و ساغر کے بہرے میں، مشابہہ حق کی گفتگو کی ہے۔ سید صاحب کا دور آخر کا یہ کلام تمام تر عارفانہ اور متصوفانہ رنگ میں ہے۔ اس رنگ کا آغاز مولانا خاں کی مراد سے کچھ پہلے ہوا۔ اور ان کی حلقہ بگوشی پر عروج و کمال کو پہنچا۔ اس سے پہلے سید صاحب کا مشغول سخن محض تفریح خاطر اور تفریح طبع کے لئے جاری تھا۔ اس لئے اس میں موزون طبع اور قادر الکلامی توہمتی ہے مگر "ازدول خیزد بربدل ریژر" والی کیفیت معدوم ہے۔ لیکن آستانہ اشرفی سے تعلق کے بعد ان کے جذبات شوق میں جو شدت اور دفر پیدا ہوا وہ زبان سے شعر و نغمہ بن کر اُتے لگا اس زمانہ کے مقرب یعنی شاہدین کا بیان ہے کہ ارادت کے بعد سید صاحب میں اتنا فیر معمولی تغیر ہو گیا کہ وہ ہر مجلس میں بلکہ ہر وقت نغمہ خوان کرتے رہتے تھے جبکہ اس سے پہلے یہ حالت نہ تھی کہ جذبات کی شدت و فزادگی اور اشعار کی کثرت آمد کا یہ عالم تھا کہ کبھی ایک دن میں کئی کئی غزلیں ہجڑوں ہوجاتی تھیں۔ جب کسی مجلس میں وہ عارفانہ اشعار پڑھتے تھے تو سامعین کو تڑپا دیتے تھے۔ اس عہد کے دفر و جذبات کے بارے میں غلام محمد نے خود سید صاحب کا یہ بیان نقل کیا ہے۔

۱۔ سید حسین :- حضرت قبلہ کا عارفانہ کلام (مضمون) معارف سلیمان نمبر ص ۳۲۷

”بیری اس دور کی شاعری کا آغاز حضرت دالا (تھاڑی قدس سرہ) کے تعلق سے ہوا، اور انہماں
 بھی حضرت کی رحلت ہجرا پر ہو گیا۔ بعد میں مشکل سے دو چار غزلیں ہوئی ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ حضرت
 کی موجودگی میں جذبات کا دور در رہتا تھا۔ جو بچر باقی نہیں رہا۔“ (تذکرہ سلیمان ص ۱۲۲)

سید صاحب نے اپنے عارفانہ کلام کے مجموعہ کا نام ”غزل غزلات“ خود تجویز کیا تھا۔ جو حضرت سلیمان
 علیہ السلام کے لائوتی نعمات کا عنوان تھا۔ اس اشتراکِ رسمی سے فائدہ اٹھانا ان کے حسنِ ذوق
 کا بین ثبوت ہے۔ لفظی اور معنوی دونوں خوبیوں کے اعتبار سے یہ کلام اس نام کا مستحق ہے۔

غزل غزلات کو سید صاحب اپنا ”روحانی سفر نامہ“ کہا کرتے تھے۔ اور فی الواقع اس میں راہِ سلوک
 و معرفت کے ہر مرحلہ کے نشانات ملتے ہیں۔ ارمنان سلیمان کا یہ حصہ انتالیس غزلیات، تین
 قطعات اور ایک فرد پر مشتمل ہے۔ اور ہر ایک کے خاتمہ پر تاریخ اور مقام تحریر درج ہے۔ کل اشعار
 کی مجموعی تعداد ۱۳۶ ہے۔ ان اشعار سے شاعر کے روحانی ارتقاء اور عارفانہ مشاہدات کی تفصیل
 بخوبی معلوم ہوجاتی ہے۔ شاہ معین الدین احمد ندوی رقمطراز ہیں۔

” اس دور کا کلام تمام ترقیبی واردات کا ترجمان اور بادۂ عرفان کا پھلکتا ہوا جام ہے۔

اس میں طور کی تجلیاں اور دوا دی امین کی شرر باریاں نظر آتی ہیں۔“

سید صاحب نے اپنے اشعار میں معرفت اور تصوف کے مسائل کو محض روایتی طور پر نظم
 نہیں کیا ہے۔ بلکہ درحقیقت وہ ان کے ذائق مشاہدات و تجربات پر مبنی ہے۔ سید صاحب بادۂ
 تصوف اور مئے عرفان سے سرمست و سرشار تھے۔ اور انہوں نے اپنے ”داروات عشق“ اور
 ”سفر معرفت“ کی روداد ہی کو شعر کے قالب میں پیش کیا ہے۔ دوسرے الفاظ میں یوں کہہ سکتے

۱۔ غلام محمد : ارمنان سلیمان ، مقدمہ ص ۹

۲۔ شاہ معین الدین : مضمون ”ارمنان سلیمان“ معارفِ جولا ئی ص ۱۲

۳۔ مصدر سابق

ہیں کہ اس عہد کے لام میں انھوں نے محض موردنی طبع اور قدرت بیان کا کرشمہ نہیں دکھایا ہے بلکہ ان کی زندگی اور شخصیت سے اس کا گہرا تعلق ہے۔ چنانچہ وہ خود کہتے ہیں

جو شعر بھی سپردِ قلم کر رہا ہوں میں سب وارداتِ عشق رقم کر رہا ہوں میں

فیض ہے یہ کس دلی وقت کا اب مرا جو شعر ہے الہام ہے
 اردو شاعری میں دوسری بہت سی روایات کی طرح تصوف کی روایت بھی فارسی شاعری کے زیر اثر آئی۔ فارسی شاعری نے تصوف کی شراب کو اپنے پیماؤں میں اتنا چھایا، بسایا اور چھلکایا کہ وہ ایک طرف معرفت و سلوک کا نشہ بن کر چلکی۔ دوسری طرف عشقِ مجازی کی رگوں میں خون بن کر دوڑی۔ اور تیسری طرف انسان دوستی کا وہ لمبونی جو رگوں میں دوڑنے، پھرنے کے ساتھ ساتھ سینہ سنگ میں شرب بن کر تر پیا۔ یہ تو یہ روایت اردو شاعری میں ہمیشہ پر دان چڑھتی رہی۔ لیکن صاحبانِ دل شعراء نے اس کو وارداتِ دل کی زندہ تصویر بنا دیا۔ اور توحید و معرفت کے تمام راز پر وہ شعر میں فاش کئے۔ دکن میں شیخ عین الدین گنج العلم، خواجہ گیسو دراز میراں جی شمس العشاق اور شاہ صبغت اللہ کے خاندانہ تصوف نے شعر و ادب پر بلاشبہ بہت گہرے نقوش چھوڑے۔ اور تصوف کا اثر تمام زندگی پر اتنا مضبوط ہو گیا کہ اس عہد کے وہ شعراء بھی جو صاحبِ معرفت نہیں کہلائے جاسکتے کسی نہ کسی درجہ میں تصوف کا رنگ قبول کرنے پر مجبور رہے۔ پھر جب دل نے دلی پہنچ کر اردو شاعری کا صورت چھونکا تو وہ خود چونکہ شاہ گلشن کے حلقہ بگوش تھے اس لئے انھوں نے بادِ عرفان کے چھلکتے ہوئے جام سے ہر نفس کو نشاد کا ام کیا۔ اور پھر اس کی روایت اتنی مقبول عام ہوئی کہ جو شعراء صوفی نہ تھے، انھوں نے تصوف کو "برائے شعر گفتن خوب" قرار دے کر رسم زمانہ کے مطابق مسائلِ تصوف کو جامہ شعر پہنا تا ضروری خیال کیا۔

لیکن اردو شاعری کے اس روایتی تصوف سے قطع نظر ایسے شعراء کے نام محض انگلیوں پر

گئے جاسکتے ہیں جنہوں نے سنا نہیں بلکہ محرم راز ہو کر سنا لیں تصوف کی ترجمانی کی ہے اور جو فرد نے معرفت کے لذت شناس، عارف باللہ اور ساک راہِ طریقت تھے۔ ان شعراء نے اپنے کلام میں تصوف کے جن اسرار و رموز کا گنجینہ پیش کیا اور جس طرح اس کو گلہائے معرفت سے سمجایا ہے وہ "از دل خیزد بردل ریزد" کا صحیح مصداق ہے۔ ڈاکٹر سید اعجاز حسین لکھتے ہیں:-

"یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ دورِ قدیم میں جن شعراء کے کلام میں صوفیانہ جذبات تھے ہیں وہ خود بھی حقیقی معنوں میں صوفی اور عارف باللہ تھے۔"

ایسے گنتی کے شعراء میں ولی، مرزا منظر جاناناں، میر درد، آتش، نیاز بیطوی، اسی غازی پوری، حسرت موہانی، اصغر گوندوی اور جگر مراد آبادی کے نام نمایاں ہیں۔ جن کے ذوقِ سخن کی آبیاری یا تصوف کے سرچشمہ سے ہوئی یا پھر وہ زندگی کے کسی مرحلہ میں اس کی لذت سے آشنا ہوئے خصوصاً خواجہ میر درد نے جس طرح معرفت و سلوک کے مضامین کو شاعری میں سمویا ہے اس کی مثال کم از کم اردو شاعری میں مفقود ہے۔ بلاشبہ ان کا اردو کلام بادۂ عرفان سے بہرہ ور ہے۔ انہوں نے بقول آزاد "چھوٹی بھری غزلوں میں گویا تلوار کی آبداری نشتر میں بھری ہے" اسی لئے ڈاکٹر اعجاز حسین نے انہیں صوفیانہ شاعری کا سرتاج قرار دیا ہے۔

اد پر جن محدودے چند صاحبانِ دل اور سالکانِ طریقت اردو شعرا کا ذکر ہوا، علامہ سید سلیمان ندوی کا جہدِ آخر کا کلام انہیں ہی اسی صف میں جگہ دلاتا ہے۔ لیکن راقم سلطو رکامیہ مطلب ہرگز نہیں کہ سید صاحب کا شاعرانہ مرتبہ میر درد، آتش یا حسرت و اصغر کے برابر ہے بلکہ عرض صرف یہ کرنا ہے کہ "غزل الغزلات" کے اشعار تمام تر دروں بینی، داخلیت اور حقیقی جلیا و احساسات کا نشا ہمار ہیں۔ اسی باعث وہ خود کہتے ہیں

۱۔ اعجاز حسین آئینہ معرفت ص ۱۷۸۔

۲۔ وحید اختر: خواجہ میر درد تصوف اور شاعری ص ۳۶۰

۳۔ محمد حسین آزاد: آب حیات ص ۸۹

۴۔ اعجاز حسین: آئینہ معرفت ص ۴۳۔

کھین مرے کلام کو جو ہوشمند ہیں مستی مری یہ بادہ انگور کی تھیں

اب ذیل میں اس روحانی سفر نامہ کی کچھ جھلکیاں پیش کی جاتی ہیں۔ تصوف کا دار و مدار عشق پر ہے۔ بغیر اس کے منزل مقصود تک پہنچنا محال ہے۔ بالخصوص چشتیہ مالہ سلسلہ میں تو ازل و آخر میں عشق ہی عشق ہے۔ اس لئے سید صاحب کی روح بھی دادی سلوک و معرفت میں آکر سوز و گداز عشق اور وجد کیف سے معمور ہو گئی ہے۔ اور پھر ان کی روح کے تار پر جو زخم بھی لگا وہ زبان کا نالہ یا دل کا نغمہ بن گیا۔ خود ہی کہتے ہیں

نغمۂ اللہ سے طبع مزین موزوں ہوئی جو کبھی گاتی نہ تھی وہ وجد میں گانے لگی
سید صاحب کے حارفانہ اشعار میں بھی عشق مجاز کا رنگ پیدا ہو گیا ہے۔ وہ اپنے مرشد اور محبوب حقیقی کو بھی مجازی محبوب تصور کر کے ان سے اظہارِ محبت کرتے ہیں۔ ملاحظہ فرمائیں

جس دن سے مرے دل میں تری یاد بسا ہے ہر ایک کو میں تیرے سوا بھول گیا ہوں
ہر سمت نظر آتے ہیں ہر وقت وہ مجھ کو دوری مسافت کا گلہ بھول گیا ہوں

سجدے میں رکھ کے سرتزے پائے خیال پر تعمیر اک بہشتِ ارام کر رہا ہوں میں
کہہ کہہ کے دل غریب، دل آزاد دل نشین ترویدے قعدہ بائے ستم کر رہا ہوں میں

معلوم نہیں کس دم، فرمائیں مجھے وہ یاد نا ان کا نہ ہواے دل، اک لمحہ فراموش
حاصل ہے تصور میں کیفیت معراج کیا کیا نہ مزہ پایا، پایا جو ہم آغوش

یاد ان کی دم دم آتی نہیں کیا مزاجِ یارِ برہم ہو گیا

گاہ دیکھا تھا مری چشم تصور نے تمہیں اب وہی تصویر میری ہمہ درد مساز ہے

دل ہے اے ناداں تجلی گاہِ دوست کیوں نگاہِ شوق سوئے بام ہے

مرشد سے کمال محبت، اس کی خانقاہ کے درد دیوار سے عقیدت، شیخ کی محفل اور "چشم ساقی" کے اثرات کے لیے درد لکش مرتعے "غزل الغزلات" کے ہر درق پر درق گل کی طرح بکھرے ہوئے ہیں۔ عارفانہ غزلوں کے چند اشعار ملاحظہ ہوں۔

ہر چیز میں جس کی ہے کیفیت مستانہ	آباد رہے یارب تا حشر وہ سے خانہ
زاہدے کہاں پائی، زاہدے کہاں پالی	گفتا رہے رنغان، رفتار ہے مستانہ
حاصل رہے کیفیت ہر وقت حضور کی	آدل میں مرے چھپ جاے صورت جانانہ
ذراہ ذرہ عالم محسوس کا خاموش ہے	یار ہے گرم سخن محفل سراپا گوش ہے
چشم ساقی میں بھری کیا بادہٴ بیخوش ہے	جس طرف اٹکے اٹھ گئی وہ مست ہے مدہوش ہے
کیا بھری تاثیر میں مطرب تیری آواز ہے	جو تری محفل میں بیٹھا وہ سراپا ساز ہے
نام ان کا ہر نفس میں لب پیوں آیا کیا	تن میں جیسے روح بسمل ماٹل پر داز ہے
حیات تو مجھے اس کی نگاہ ناز نے بخشی	بھرا ہے آب حیاں کا سبز ہر لابل میں
جو موسیقیوں تو بھی اتباعِ خضر لازم ہے	ہدایت منحصر ہے اتباعِ شیخِ کامل میں

دل کے اذکار و تجلیات سے معمور ہو جانے کے بعد خارِ جہاد دنیا کے تمام مظاہر اور سرمایہٴ خرد، بیچ نظر آئے گئے۔ یہاں تک کہ برسوں کی محنتِ شاقہ کے بعد ہوش و خرد کا جو خرمن جمع کیا تھا اس کو بھی آگ لگانے کو تیار ہو گئے۔

میرے ہوش و خرد نے مجھ کو کیا برسوں لگا دے برق امین آگ تو اس میرے حاصل کو

ساتی یگانہ سے نہایت مستی اور سرشاری کے ساتھ مخاطب ہیں ۔

تیرے ایک چھینٹے سے اے ابربیری ان دلوں سبز ہے، شاداب ہے سیراب ہے گلزارِ دل
دور ہوتی جا رہی ہے ہر کھٹک جو دل میں تھی تیرے سوزن سے نکلنے جا رہے ہیں غلزارِ دل
عشق کا ہر دلیلِ راہ میں دن سے بنا بن رہا ہے آپ ہی انکارِ دل، اقرارِ دل
ہوش ہے، گرمی دستی ہے، و فوہ شوق ہے شکر ہے، رفق پہ ہے، امر و نہ کار و بارِ دل

ہر محبت سید صاحب کی شخصیت کے فطری جوہر تھے۔ ارادت کے بعد یہ جذبہ معرفت کی کھٹی میں
تپ کر اور بھی کند بن گیا ہے۔ کیوں کہ مہوفیانہ شاعری میں عشق و محبت کا تصور ارضی و جسمانی محبت
سے آگے بڑھ کر ایک پاکیزہ اور ارفع و اعلیٰ عنصر کی حیثیت اختیار کر لیتا ہے۔ اس
تصورِ محبت کے زمرے سید صاحب کی ہمد آئری غزلوں میں بکثرت سامعہ نواز ہوتے ہیں۔ ان کی دنیائے
محبت میں افلاک کی وسعت تھی۔ اور وہ اس کو "کوئین کی دولت" اور "آپ حیات" سمجھتے تھے۔ اور
"اندہ محبت" کو "نچیدہ عشرت" خیال کرتے تھے ۔

اس فقر میں بھی ماستی کیا صاحب دولت ہے اک ذرہ محبت کا کوئین کی دولت ہے
آباد ہے اک عالم ہر گوشہ خاطر میں دنیائے محبت میں افلاک کی وسعت ہے
اک گھونٹ میں بھولا ہے میخوارِ دو عالم کو کیا تند نشہ تیرا، اے جاہِ محبت ہے۔

ترے نام ہی میں جلالت ملے جو ذوقِ محبت کی دولت ملے
محبت تو اے دل بڑی بات ہے یہ کیا کم ہے اس کی جو حسرت ملے
پہی زندگی جاوداتی بنے جو آبِ حیاتِ محبت ملے

کٹشس پر ہے قائم نظارِ وجود یہ گھر اک محبت سے معمور ہے

انغم نے بتایا ہے ہرغم سے مجھے نارغ اندو و محبت بھی گنجدہ عشرت ہے

کثرتِ ذکر سے جب دگ دپے میں حق ہی حق سرایت کر جاتا ہے تو ہر چیز میں حق کا پورا در ہر آواز میں حق کی پکار محسوس ہونے لگتی ہے۔ اور ہر موئے بدن ساز حقیقت بن جاتا ہے موصیہ کی اصطلاح میں اس کو سلطان الاذکار کہتے ہیں۔

خس نے پھر دی یہ صدائے دلنواز ہر گرجاں سازِ اَللّٰہ ہے
 کوئی ہو آواز میرے کان میں ہر صد آوازِ اَللّٰہ ہے
 ہے اسی کی سانس انفاسِ حیات جو کوئی دما سازِ اَللّٰہ ہے
 دل سے ہوتا ہے ترانہ خود بلند قلب ذکر سازِ اَللّٰہ ہے
 دجہ میں جا ہے تو اعضا قص میں جامِ مئے آوازِ اَللّٰہ ہے

۱۹۲۶ء میں سید صاحبِ آخری بار سفر حج کے لئے مکہ معظمہ پہنچے تو اس ارضِ قدس پر قدم رکھتے ہی ان کے ذوقِ عشق کے سمندر میں طغیانی آگئی اور اس عالم میں ایک نہایت دلہانہ غزل کہی، جس کے اد پر اپنے قلم سے بوقتِ حاضری مکہ معظمہ تحریر کیا ہے۔ نمونہ کے چند اشعار پیش خدمت ہیں۔

دیدہ دل اگر ہو باز راز رہے نہ راز میں جھانکتی ہیں حقیقتیں آئینہ مجاز میں
 ان کے کرم کا ہم نثار، ان کی عطا کا کیا شمار دیدیا حاصیوں کو بار اپنے حریمِ ناز میں
 دل کو نصیب ہو گناز، جاں کو عطا ہو سوزِ ناز ہے یہ دعا بعد نیاز در گرجے نیاز میں
 وحدۃ الوجود کے مسئلہ کو درج ذیل قطعہ میں کس کیفیت کے ساتھ بیان فرمایا ہے۔ یہ قطعہ
 "اللّٰہُ تَوَدُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ" کی تفسیر اور سید صاحب کے "سیر الی اللّٰہ" کے آئینہ دار

ہے

جہاں بچھیں وہیں پائیں جہاں بچھیں وہیں ہے تجھ کو یاد کرتا ہے اسی کام نشیں تو ہے۔
 تری ہی روشنی ہر چار سو سیلی ہے عالم میں کہیں ہر طرف تو ہے کہیں اور بزمیں تو ہے

اسی زمانے میں انھوں نے فارسی میں ایک اہم غزل لکھی۔ اس کے نیچے ایک گوشہ میں بوقتِ حاضر "مرقوم ہے۔ اس اشارہ کا ذکر کشائی کرتے ہوئے وہ خود فرماتے ہیں کہ "انیسویں شب رمضان کو ناز تہجد پڑھ کر ذکر کیسے بیٹھا ہی تھا کہ دفعۃً یہ پوری غزل قلب پر وارد ہوئی غازی میں میری صرف یہی ایک غزل ہے" اس مرصع غزل کو دیکھ کر ایک سخن سنج نے کہا کہ "اس پر تو عراقی کے کلام کا گمان ہوتا ہے" چند اشعار بطور نمونہ پیش ہیں۔

شیرہ صد زبونم آرزوست	سینہ آغشته بخونم آرزوست
گوش می جوید پیام از وصلِ دوست	ارجی در اجونم آرزوست
خوش نمی آید سجود بے حضور	فی صلواتہ حاشعونم آرزوست
از حصار این دآں بیدوں کشد	آن نگاہ پر فسونم آرزوست
خبر من بہست آنچه تو فرمودہ	آنچہ فرمودی بہونم آرزوست

وہدائی کوائف اور مار فانه معارف و حقائق سے معمور چند اشعار ملاحظہ فرمائیں۔

سما جا مرے دل میں ارماں ہو کر	دوئی دور کر دے مری جان ہو کر
تصور میں کیا کیا عنایت ہے ان کی	مرے گھر میں آئے ہیں جہاں ہو کر

دلِ حریف نگہ یار کہاں سے لاؤں	جو نہ بیخود ہو وہ بخوار کہاں سے لاؤں
قطرہ اشک میں ہوں دل کے بھی ٹکڑے شامل	فطرتِ دلیہ خون بار کہاں سے لاؤں

ذکر حق سے صیقل کا مل ہوا	محو دل سے نقش ہر باطل ہوا
دیکھ کر سب کو اسی کو چن لیا	جو نگاہ ناز کے قابل ہوا

مولانا تھانوی کی وفات (جولائی ۱۹۲۳ء) کے بعد سید سلیمان ندوی کا چشمہ سخن باطل

ملہ غلام محمد، تذکرہ سلیمان ص ۲۵۳ عہ مصدق سابق

خشک ہو گیا اور شاعرانہ جذبات سمجھ ہو کر رہ گئے تھے۔ اس کے بعد دس سال کی طویل مدت میں انہوں نے صرف دو نغمیں اور سات آٹھ غزلیں کہیں۔ لیکن جو جذباتی ہیجان ازادت کے بعد ان میں پیدا ہوا تھا اس کا جلوہ پھر تاہم واپس نظر نہ آسکا۔

سید صاحب کا اس دور کا کلام بظاہر سلیس اور آسان معلوم ہوتا ہے۔ لیکن درحقیقت معنوی اعتبار سے بہت عمیق اور دقیق ہے۔ اسی لئے سید صاحب نے "غزل الغزلات" کے حاشیہ میں بہت سے اشعار کے رموز و کنایات کی تشریح کر دی ہے اور بعض مقامات پر ان کے مذاق آتشا مرتبہ دیوان نے بھی حاشیہ آرائی کی ہے۔

سید سلیمان ندوی کے حارفانہ کلام کا جو نمونہ اد پر پیش کیا گیا ہے۔ اس سے ارباب نظر کو اندازہ ہو گیا ہو گا کہ یہاں محنت اور مسائل تصوف کا بیان محض برائے شاعر گفتن نہیں ہے۔ بلکہ شاعر نے اپنے دل کی دنیا میں ڈوب کر یہ اشعار کہے ہیں۔ ان میں جو سوز و گماز، جذبات کی شدت و فرادانی اور صداقت و واقفیت موجود ہے۔ وہ ان کے نکتہ چینوں کو بھی اقراراً حقیقت پر مجبور کر دیتی ہے۔ اگر شاعری جذبات کی بہترین تعبیر کا نام ہے تو بلا خوف تردید کہا جاسکتا ہے کہ سید صاحب کا جدید شعر کلام اس کا نہایت اعلیٰ نمونہ ہے۔

دیگر اصناف سخن | سید صاحب نے غزل کے علاوہ نعت، قومی نظمیں، مراثی، قطعات اور رباعیات بھی کہی ہیں۔ طبع آدھائی | ہیں۔ جن سے ان کی قدرت کلام کا اندازہ ہوتا ہے۔

۱۹۱۹ء میں آخری بار سفر حج کے موقع پر جب وہ مدینہ منورہ حاضر ہوئے تو روحہ الطہر کے دو بچے ہی ان کا چشمہ و حجت رسول نعت کی شکل میں ابل پڑا۔ چون کہ وہ نرے شاعر نہ تھے، بلکہ مقام نبوت کے مرتبہ شناس اور اصناف و خصائص نبوت کے حارف و امین بھی تھے۔ اپنی زندگی کی بہترین صلاحیتیں میرت نبوی کی خدمت اور اس کے احیاء و اشاعت میں صرف کر دیں، اس لئے ان کی نعتوں میں شاعری سے زیادہ حقیقت کا بیان ہے۔ مدینہ طیبہ کی گھامری کے وقت بارگاہ رسالت میں جو نعت پیش کی اس کے چند خطبہ ہیں

آدم کے لئے خسر یہ حال نسیم ہے علی . دینی . ہاشمی و مطلبی سے
 آہستہ آہستہ ہم پہنچے گئے خواہ سہ پہاں روبروح رسول عربی سے

اے زائرِ بیتِ نبوی یاد رہے یہ بے قاعدہ یاں جنبش لب بے ادبی ہے
 کیا نشان ہے اللہ کے محبوبِ نبی کی محبوبِ خدا ہے وہ جو محبوبِ نبی ہے
 اور پھر جب حج سے فارغ ہو کر وطن واپس آ رہے تھے۔ تو خسرو جہاز پر ایک دوسری لغت ہی
 جس کے چند اشعار یہ ہیں۔

عشقِ نبوی درِ معاصی کی دوا ہے ظلمتِ کدوہِ دہر میں وہ شمعِ بڑی ہے
 آمد تری اے ابرِ کرمِ رونقِ عالم تیرے ہی لئے گلشنِ ہستی یہ بسا ہے
 فرمانِ دو عالم تری توفیق سے نافذ تیری ہی شفاعت پہ رحیمی کی بسا ہے
 لے جائے گا رہر کو وہ منزل سے بہت فُقد جو جاوہ سفر کا ترے جاوہ کے سوا ہے

ایک زمانے تک صنفِ مرثیہ واقعاتِ کربلا کے ساتھ مخصوص و محدود رہی۔ مولانا حالی نے اپنے
 شہرہ آفاق مقدمہ شعر و شاعری کے ذریعہ جہاں اردو شاعری کے بہت سے دوسرے تقاضے پر ضرب کاری
 لگائی۔ وہیں اس بات پر بھی زور دیا کہ مرثیہ کو شہدائے کربلا کے ذکر تک محدود نہ رکھا جائے۔ بلکہ اس میں
 مشاہیرِ قوم اور اربابِ کمال کی موت پر بھی ان کے اوصافِ حمیدہ کا ذکر کیا جائے۔ چنانچہ حال نے مرثیہ غالب
 لکھ کر شخصی مراثی کے سرمایے میں گرانقدر اضافہ کیا ہے۔ سید صاحب نے بھی اپنے استاذ علامہ شبلی کی
 وفات پر نہایت دلزدہ اور درد انگیز مرثیہ کہا۔ یہ مرثیہ ترکیبِ بند میں ہے اور سات بندوں اور ۶۲
 اشعار پر مشتمل ہے۔ سید صاحب کو اپنے استاذ سے جو غیر معمولی قلبی محبت اور عقیدت تھی وہ اس کے
 لفظ لفظ سے تراش کرتی ہے۔ اس میں ان کے سینہ کا سوز و گداز، قلب کا سوز، محبت و اخلاص اور
 درد و اثر کوٹ کوٹ کر بھر گیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ پورا مرثیہ غم کا تاجِ محل ہے۔ چند اشعار ملاحظہ ہوں۔

اے متاعِ عزتِ پیشین کے پھیلے کاروان آہ وہ بھی بٹ گیا باقی جو تعاقبِ راتناں
 جس کے لب کی جو صدا تھی توہمِ اسلافِ تھی جس کی ہر فریاد تھی صورتِ درائے کاروان
 جس کی اک بات تھی روحِ جلالی کی اذان جس کی گدگد میں تھی سوزِ درد کی چنگاریاں
 جس کے خامہ کی روانگی نہاںِ دردِ فرات جس کے ہر صغیر کا دامنِ مشکِ حیاتِ عمدا

حالی: مقدمہ شعر و شاعری ۷۸

کیا فریب مہر کھائے غم نصیب دلگداز
جس کی دولت لٹا گئی کب اکو دل پر اختیار
جس کے دم سے تمہی تسلی جب وہی جاتا رہا
پھر دل اندوہ گیس کو کس طرح آئے قرار
یاد آئے جب وہ اس کا فقرہ نافحتم
”آہ سیرت، آہ سیرت“ چھوڑ کر سب کلا بد
پھر رے کس طرح پر شوری قلب مضطرب
کس طرح دک جائے خون ناپی چشم اشکبار

کون اب بتلائے مجھ کو طرزِ اعجازِ بیاں
کون چھوٹکے اب مرے بے جان نے فرد میں جان
اب پر پرواز معنی کون بخشے گا مجھے
پست مضمون کون پیو بچائے گلاب نا آسمان
کون دیکھے گامِ اب زرد بازوئے قلم
کون دیکھے گامِ رمی جولانی طبعِ رداں
کس کے نامہ کاناؤں اب میں عنوانِ خطاب
”سیدی، مولائی، استادی، تخرالی الزماں“

جب یہ مرثیہ معارف نومبر ۱۹۱۹ء میں شائع ہوا تو عزیز لکھنوی، حبیب الرحمن خاں شروانی -

حمید الدین فراہی اور اکبر الہ آبادی نے اس کو پڑھ کر مرثیہ نگاری کی سخنوری اور زور سنجی کی داد دی۔ اکبر نے اپنے ایک مکتوب میں سید صاحب کو لکھا -

”نظم پہنچی، نہ صرف آپ کی قابلیت کی شاہد ہے، بلکہ آپ کا دل جوش ظاہر ہوتا اور دل پر اثر پڑتا ہے

ع مرکز امید تھا جو جب وہی جاتا رہا الخ ع اب پر پرواز معنی کون بخشے گا مجھے الخ

ع کون کھولے گامِ اب عقبہ اشکالِ فن ع کون دیکھے گامِ اب زرد بازوئے قلم الخ

کیا جواب شعر میں، معنی اور الفاظ دونوں لحاظ سے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو سکون خاطر عطا فرمائے

اسی طرح جب ۱۹۱۵ء میں سید صاحب کی پہلی بیوی نے داغِ مفارقت دیا تو دل کے پردہ رونالے

اشعار میں ٹھہل گئے۔ اپریل ۱۹۱۶ء کے محارف میں ”مرگ یار“ کے عنوان سے ۱۱ اشعار کا یہ مہنگا مرثیہ

شائع ہوا۔ جس کے چند اشعار یہ ہیں -

سے نظم کا اور خطوط مشاہیر محفوظ کتب خانہ دارالمصنفین انجم لکھنؤ

مدد اٹھا کر مرے دل میں ٹھہر جاتا ہے کیوں رگِ دل کی جگہ سینہ میں نشتر نہ ہوا
 بر تائے چان خواہ پریشاں ہی ہوں پر یہ کیوں خواہ میرے واسطے شہد مجھ نہ ہوا
 کس سے کچھ دل شیدا اگلے تہنہائی مسند آرا میرے پہلو میں جو دلبر نہ ہوا
 حینف اس خون کی قیمت جو ترہ سے ٹپکے نظرہ اشک ہو اگر ہر احمد نہ ہوا

ڈاکٹر اقبال نے اپنے ایک مکتوب میں ۱۲ نومبر ۱۹۱۹ء میں سید صاحب کو لکھا تھا۔ مولانا شبلی
 مرحوم و مغفور نے تاریخی واقعات کو نظم کرنا شروع کیا تھا اور جو چند نظمیں انہوں نے لکھی تھیں وہ نہایت
 مقبول ہوئیں۔ غزل کے ساتھ وہ سلسلہ بھی جاری رکھیے۔ سید صاحب نے اس نصیحت پر عمل کرتے
 ہوئے شبلی کے رنگ میں متعدد تاریخی نظمیں لکھیں۔ چنانچہ ”درس مسادات“ کے عنوان سے ایک تاریخی نظم
 میں خلیفہ ہارون الرشید کا درج ذیل واقعہ نظم کیا ہے۔

”ہارون الرشید ایک بار مدینہ گیا۔ شاہزادہ امین دسامون بھی اس کے ہمراہ تھے۔ وہاں اس وقت
 حضرت اس ابن مالک کا حلقہ درس حدیث اور اخبار نامے زمزموں سے گونج رہا تھا۔ خلیفہ کی خواہش ہوئی کہ یہاں آکر
 اس کے تحت جگہ حدیث کے اس چشمہ حیاں سے تشنگام نہ جائیں۔ چنانچہ اس نے امالک کی خدمت میں
 پہنچا بھیجا کہ میرے لڑکے مجمعِ عام میں جا نہیں سکتے۔ لہذا آج ”ایوانِ شہی“ میں درس حدیث دیں۔

آرزو تھی یہ خلیفہ کو مدینہ جا کر جائیں محرومانہ اس دور سے مرے لختِ جگر
 حکم پہ پوچھنا یہ خلافت سے کہ اے ابن انس مجمعِ عام میں جا نہیں سکتے میرے پسر
 اس لئے آج یہ بہتر ہے کہ تسلیم حدیث آپ دیں خاص انھیں ایوانِ شہی میں آکر
 امالک نے ارشاد فرمایا۔

سن کے فرمانِ خلافت یہ ارشاد ہوا اے خلیفہ تری تعبیل فروری ہے مگر
 ہے یہ مسلم نبوی میرے ہی گھر کی دولت خواہ دولت اے دے خواہ اپانت اے کر
 ہارون نے امالک صاحب کا یہ جواب سن کر ان کے سامنے یہ تجویز رکھی کہ اچھا ٹھیک ہے آپ تشریف نہ لائیں لیکن

جب شاہزادے سماعت حدیث کے لئے حاضر ہوں تو اس وقت کوئی دوسرا شریک دوس نہ ہو۔
 سن کے بارگاہ نے دربار امامت کا جواب بھیجا پیغام کہ خیر آپ نہ آئیں گے اگر
 خود یہ شاہزادے وہاں دوس میں حاضر ہوئے مگر امداد کا نہ ہو بزم میں اس وقت گزر
 امام مالک نے اس تجویز کو بھی اسلامی نشان مساوات کے خلاف قرار دے کر کمال استغناء سے رد کر دیا اور
 پوری جرات سے خلیفہ کو کہلا بھیجا۔

مالک ابن انس نے اسے کہلا بھیجا مرے کاشانے میں ممکن نہیں تمییز بشر
 در سگر حاضر نہیں در سگر عام ہے یہ ہو مسادات بشر معنی اسلام ہے یہ
 اسی طرح جون ۱۹۱۷ء میں ایک نظم "سراجیات" کے عنوان سے لکھی، جس میں قوم کی زبان سے مسلمانوں
 کی فطرت اور ان کے انحراف کا ذکر کر کے ان کی نشاۃ ثانیہ کی اصل روح بیان کی ہے۔ اور "چشمہ حیات" اور
 "قوت بشر" کی نشاندہی کی ہے۔

اک شور ہے کہ قوم میں اب زندگی نہیں شیرازہ جماعت قومی ہے منتشر
 قوت نہ بازوؤں میں، نہ سر میں بلند فکر کچھ اضطراب قلب نہ کچھ کاوش جگر

اے چارہ گرفتار ویزیں سے ہوشیار معلوم ہے نہ زحمیات ام مسگر
 مانا کہ آبلوں سے ہیں تڑپے پھر سے ہوئے چوکے لگے ہوئے مابین بہت جسم اندر پر
 یہ سب میچ پر ہے ضروری بقائے روح لازم ہے فکر زخم جگر سب سے بیشتر
 وہ جذب نہ ہی ہے وہ ملت کاوش ہے جو چشمہ حیات ہے اور قوت بشر
 پیدا ہو جب وہ آگ کے شعلہ کی شکل میں ہو جائے جب وہ برق کی صورت میں جلوہ گر

ان سست بازوؤں میں پساؤں کا زور ہو

ان مضحل قوی میں ہو لطف ان کا اثر

روایت بل کے خلاف جس زمانے میں پورے ہندوستان میں بے چین ہندو اضطراب پیدا

تھا۔ سید صاحب نے "انٹرنیشنل بل اور روٹ بل" کے عنوان سے ایک طویل نظم بھی تھی جو اکتوبر ۱۹۱۹ء کے صبح امید کھنڈ میں شائع ہوئی۔ اس کے بعد جلیانوالا باغ کا حادثہ فونیں پیش آیا۔ سید صاحب مولانا محمد علی جوہر کے ساتھ مجلسِ خلافت کا وفد لے کر انگلستان گئے۔ وہاں سے واپسی میں جہاز کے عرشہ سے بحرِ عرب کا منظر دیکھ کر ان کے جذبات میں طلاطم پیدا ہو گیا اور پندرہ سولہ اشعار کی ایک دلکش نظم معرضِ وجود میں آگئی۔ چند اشعار حسب ذیل ہیں۔

بحرِ العرب! مبارک تیری زبانیاں ہیں	سظروں میں تیری لکھی اگلی کہانیاں ہیں
ہر سمت تو ہی تو ہے تیری ہی گفتگو ہے	ہاں قطرہ قطرہ تیرا، سازِ انا دہم ہے
کیا تیرے جزدکل میں وحدت کا اک سماں ہے	تو یا محبط ہستی یا سایہ خدا ہے

جولائی ۱۹۳۳ء میں سید صاحب راندیر اور سورت کے ایک علمی سفر پر تشریف لے گئے اور جب وہاں سے بھردوچ جا رہے تھے تو راستہ میں دریا کے نزدیک کر بے حد متاثر ہوئے اور ان کو اپنے کاروانِ رفتہ کی یاد آئی۔ اور اسی عنوان سے ایک نظم کہہ ڈالی۔ جس کے شروع میں کہتے ہیں۔

زیرِ اے زبدا! اے جادۂ بحرِ عرب	گرچہ تو ہندی ہے لیکن زادۂ بحرِ عرب
ہاں گذشتہ کاروان کا تو نشانِ رہ ہے	ہند میں اسلام کی تاریخ سے آگاہ ہے
جاتا ہے تو نری تاریخ کا پوشیدہ سادہ	تیرے دروازہ پہ ٹھہر لگا مرا پہلا جہاز
ہند میں اسلام کے انجام کا آغاز تو	چار صدیوں تک رہا اسلام کا مساندہ تو
اے بھردوچ! اے خاتمِ انگشتِ رودِ زبدا	عہدِ ماضی کی تری عزت رہے قائم سدا

رباعیات و قطعات میں بھی سید صاحب کی فکر سخن نے اپنی جولانی دکھائی ہے۔ چنانچہ ۱۹۳۳ء کو جب علامہ شبلی کا مشہور حادثہ پیش آیا تو اس پر مولانا حالی نے اب

علی حسن خاں، خواجہ عزیز الدین، اقبال سہیل اور مولانا عبدالسلام ندوی نے متعدد ربا عیاں کہیں۔ جن میں اس واقعہ کی عجیب عجیب لطیف شاعرانہ توجیہات کی گئی تھیں۔ علامہ مرحوم نے یہ تمام ربا عیاں سید صاحب کو دیدیں، جنہوں نے ان کو ستمبر اور اکتوبر ۱۹۰۶ء کے اندر ہی شائع کر دیا۔ اسی سلسلہ میں خود سید صاحب نے بھی اپنے محسن درہلی کے اس عظیم المیہ پر دلی تاثرات شعری سانچے میں ڈھالے تھے۔ خود رقمطراز ہیں :-

"خاکسار شاعر نہیں۔ اس پر بھی کچھ کہا تھا۔ جس کو ادباً بابا مولانا کی تنقید کے ڈر سے پیش نہیں کیا۔ اسی ہیبتہ "موازنہ انیس دو میر" شائع ہوئی تھی۔ اسی کو پیش نظر رکھ کر کہا تھا

تنقید رانی کے صلہ میں اُستاد دربارِ حسینی نے شہادت بخش
 پر سہ سے ابھی کام تھا لینا باقی اس واسطے پاؤں کو شہادت بخش

مولانا عبدالماجد درہلی کی نلاج کے موقع پر سید صاحب نے جو قطععات موزوں کیے تھے ان میں سے دو قطععات ملاحظہ فرمائیں :-

لایا ہے پیام یہ خوشی کا قاصد نر شاہ بنیں گے آج عبدالماجد
 اللہ کرے وہ دن بھی جلد آجائے بن جائیں گے وہ جب کسی کے والد ماجد

دنیا پر کرے جو غور کوئی تھوڑا پائے گا ہر ایک شے کو جوڑا جوڑا
 دعویٰ تھا مرے دوست کو کتائی کا اللہ نے اب غرور ان کا توڑا

خاتمہ کلام | سید صاحب کے اعلیٰ ذوق سخن اور عربی و فارسی اور دو تینوں زبانوں میں قدرت کلام کے تمام تر اعتراف کے باوجود یہ کہنا پڑتا ہے کہ انہوں نے علم و ادب اور تحقیق و تصنیف کے میدان میں جو روشن اور لامعانی کارنامے انجام دیئے ہیں، ان کے مقابلہ میں ان کی شاعری کم مایہ اور فرو تر ہے۔ اگر سید صاحب صرف شاعری کی طرف توجہ کرتے تو وہ اپنے ہمہ کے آتش و حسرت

نہ سہمی، امیر مینائی اور حلال ضرورت ثابت ہوتے لیکن بصورت موجودہ سیرت النبی، ارض القرآن
خیام، عرب و ہند کے تعلقات اور حیاتِ شبلی کی رنگارنگ نقش آرائیوں کے سامنے "امضان
سیلمان" کی چاندنی بے کیف اور گہن آلود محسوس ہوتی ہے۔

یہ حقیقت ہے کہ سید صاحب جس درجہ کے مصنف و محقق اور ادیب تھے، اس مرتبہ
کے شاعر نہ تھے۔ اور نہ وہ خود اس درجہ کے شاعر بننا ہی چاہتے تھے۔ وہ صرف اس جذبہ شاعر
تھے کہ جب کبھی ان کا جی چاہتا یا ان کے واردات قلبی اُصڈ پڑتے یا کسی واقعہ اور خبر سے متاثر
ہو جاتے تو اپنی دلی کیفیات کو شاعری کے سانچے میں ڈھال دیتے تھے۔ اور بس۔ غالباً یہی
سبب ہے کہ نہ تو خود سید صاحب نے زندگی بھر کبھی اپنی شاعری کو اہمیت دی اور
نہ دوسرے سوانح نگاروں اور نقادوں نے ہی اس کو لائق اعتنا خیال کیا۔

الفخری

الفخری کا شمار اسلام کی مستند تاریخوں میں ہے، مختصر مگر جامع۔ اس میں
ایسی خصوصیات ہیں جو دوسری تاریخی کتابوں میں نہیں ملتی۔ مصنف "محمد بن علی جالب" نے
تاریخ الفخری کے دو حصے کیے ہیں۔ ایک سیاست اور اصول حکمرانی۔ اور دوسرے دہل
اسلامیہ کی مختصر تاریخ جس میں ہر خلیفہ کے حالات کے ساتھ اس کے وزراء کا مفصل تذکرہ ہے
حضرت ابو بکر صدیقؓ سے لے کر آخری خلیفہ مستعصمؓ تک حالات بیان کئے گئے ہیں۔ مترجم
مولوی محمود علی خاں بھوپالی مرحوم۔

متوسط تقطیع ۲۶۸۲۰ سائز قیمت مجلد:- اٹھارہ روپے پچھتر پیسے

ندوۃ المصنفین جامع مسجد دہلی